关于进一步做好学前教育资助工作的通知

闽财教〔2014〕26号

各市、县（区）财政局、教育局，平潭综合实验区财政金融局、社会事业局，省直有关单位：
为进一步贯彻落实《国务院关于当前发展学前教育的若干意见》（国发〔2010〕41号）、《福建省中长期教育改革和发展规划纲要(2011— 2020年）》和财政部、教育部《关于建立学前教育资助制度的意见》（财教〔2011〕410号）精神，完善学生资助政策体系，更好帮助家庭经济困难幼儿接受学前教育，我省拟在2011年实施城乡低保家庭幼儿保教费补助基础上，进一步扩大资助范围，即从2014年春季学期起按照“加大财政投入、经费合理分担、政策导向明确、多元混合资助、各方责任清晰”的原则，实施以政府助学金为主导、幼儿园资助和社会资助为补充的学前教育家庭经济困难幼儿资助政策。现就有关事项通知如下：
一、学前教育政府助学金
从2014年春季学期起，设立学前教育政府助学金（以下简称“助学金”），用于资助家庭经济困难幼儿接受学前教育。
[bookmark: _GoBack]（一）资助范围
适用于全省经县级及以上教育行政部门审批设立的公办幼儿园（小学附设园、班和特殊教育学校学前班）及取得办园许可证的民办幼儿园，不包括托儿所、亲子园等早期教育机构。
（二）对象比例
对就读上述幼儿园家庭经济困难的小、中、大班幼儿予以资助。全省平均资助比例按在园幼儿人数的3%以内（含3%）确定。各地可根据当地学前教育发展及家庭经济困难幼儿分布等实际情况，对辖区内幼儿园资助人数实行差异比例办法，即在确定资助面时，可结合当地实际按省定平均比例适当向农村地区、贫困地区和老少边岛（老区、少数民族地区、边远山区、海岛地区）倾斜，努力使学前教育资助实现区域均衡，确保家庭经济困难幼儿应助尽助。
（三）对象类别
幼儿园在规定的人数比例内，对申请“助学金”的家庭经济困难幼儿进行评审，并按以下困难类别先后顺序予以确定：
1.第一类：（1）孤儿或残疾幼儿；（2）低保家庭幼儿； （3）烈士子女或优抚家庭子女。
2.第二类：其它家庭经济困难幼儿（详见附件）。
各地在确定资助对象时，对以上第一类和老少边岛、原中央苏区、农村贫困地区的第二类幼儿要优先予以资助。
（四）资助标准
“助学金”主要用于幼儿在园期间的保教费及伙食费补助。补助标准为第一类幼儿每生每年2000元，第二类幼儿每生每年1000元。
（五）经费管理
1.资金管理模式。学前教育政府助学金所需资金按照农村义务教育阶段免除学杂费确定的补助比例，由省、市、县（区）政府共同分担。“助学金”按学期申请发放，专帐管理，专款专用。如因受助人数减少形成的结余资金，结转以后年度继续使用，不得用于抵顶本级应承担资金。
2.资金预算、拨付与结算。省财政厅会同省教育厅每年初参照上一年度各地报送的家庭经济困难幼儿人数及相应标准，安排并下达省级补助资金。各地财政部门在收到省级资金后，应在15日内将省级专项资金连同本级财政应承担资金拨付至教育资助管理部门，教育资助管理部门分学期将“助学金”足额拨付幼儿园。每年底省财政厅会同省教育厅根据各地实际发放情况予以结算。
3.资金申请和发放。“助学金”申请发放工作由幼儿园资助工作人员按“家访摸底→分类建档→预审公示→注册激活→以劵拨款”顺序进行。“助学金”申领工作具体操作流程和时间安排按附件5要求进行。
二、幼儿园资助
幼儿园要从事业收入中按3%-5％的比例提取资金，专项用于减免家庭经济困难幼儿收费和提供特殊困难幼儿补助等。
三、社会资助
各地要按照《福建省教育厅等十八部门关于开展经常性公益助学的通知》（闽教助〔2012〕8号）要求，联系当地相关部门，进一步落实、完善鼓励捐资助学的相关优惠政策，积极引导和鼓励企业、社会团体及个人等面向学前教育采取各种方式设立奖学金、助学金等，帮助各类家庭经济困难幼儿公平接受学前教育。
四、工作要求
（一）加强组织领导。学前教育资助政策涉及面广、政策性强，各地要切实加强组织领导，明确责任分工，健全工作机制，制订切实可行的实施细则，确保资助政策全面落实到位和资助工作公平、公正、公开。
（二）确保资金落实。各级要加强资金管理，及时足额安排本级应承担的资金。对分担资金不落实的，省财政将扣减相关专项补助资金。各级财政要切实加强幼儿园财务管理，确保学前资助专项资金安全、规范落实到位。
（三）规范收费管理。公办幼儿园不得因助学金的设立而提高其他收费标准或擅自设立收费项目乱收费。各地要加强民办幼儿园收费管理，完善准入机制和备案程序，加强分类指导。各幼儿园要实行收费公示和财务公开制度，定期公布“助学金”及从事业收入中提取的资助专项经费收支情况，主动接受社会监督。
（四）完善基础信息。各地各园要选派专职资助工作人员，对“福建省学生资助信息化工作平台-学前教育资助”模块按要求进行操作维护，做好幼儿园、受助幼儿基础信息录入和动态管理工作，确保受助幼儿信息真实、可靠，并与“学前教育信息管理系统”数据保持一致。要建立学前教育资助档案，将家访表、申请表、汇总表、资金发放等有关凭证和相关工作资料分年度建档备查。
（五）强化监督检查。学前教育资助工作实行园长负责制。各地要把学前教育资助作为教育督导和办园水平评估的重要内容，与审计、监察等有关部门密切配合，加强学前教育资助政策落实情况的监督检查。对于挤占挪用资助资金、虚报幼儿人数骗取补助资金等违规行为，将按照《财政违法行为处罚处分条例》和《福建省财政监督条例》有关规定，对相关单位和个人进行处罚处理。
（六）加大政策宣传。各地有关部门和幼儿园要合理利用各种媒介通过多种形式大力开展学前教育资助政策宣传活动，使党和政府的学前教育惠民政策家喻户晓、深入人心，使广大幼儿和家长知晓受助的权利，为学前教育资助政策实施创造良好的社会氛围。各设区市要制定当地学前教育资助实施细则，并于2014年5月31日前报省财政厅、省教育厅备案。
本通知自下发之日起实施。福建省财政厅、教育厅《关于实施城乡低保家庭幼儿园保教费补助的通知》（闽财教〔2011〕35号）文件同时停止执行。

附件：1.福建省学前教育政府助学金统计表
      2.福建省学前教育资助家访记录表
3.福建省学前教育政府助学金申请表
4.福建省学前教育政府助学金资助劵
5.福建省学前教育政府助学金申请发放流程
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